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 CONSELHO DE RECURSOS HÍDRICOS 1 
ATA DA 38ª REUNIÃO ORDINÁRIA 2 

 3 
A trigésima oitava reunião ordinária do Conselho de Recursos Hídricos teve lugar no 4 
auditório da SEMA, Anexo Othelo Rosa, rua Carlos Chagas, número cinquenta e cinco, 5 
décimo primeiro andar, Porto Alegre-RS, no dia dezoito de abril de dois mil e sete. 6 
Compareceram  os seguintes Conselheiros: Vera Lúcia Maróstica Callegaro, SEMA 7 
(presidência); Margareth Vasata M. Silva, Secretaria da Coordenação e Planejamento; 8 
Luís Antônio De Leon Valente, Secretaria da Agricultura; Marta Hermínia Dias, da 9 
Secretaria de Desenvolvimento e Assuntos Internacionais; Paulo Motta, representando a 10 
Casa Civil; Paulo Blessmann, Secretaria de Energia, Minas e Comunicação; Luiz 11 
Fernando Cybis, Comitê do Lago Guaíba (titular); Antônio Augusto Marques, Comitê 12 
Tramandaí (titular); João Francisco Giuliani, do Comitê Santa Maria (titular); Lúcia 13 
Schmidt, Comitê Pardo (titular); Fernando Bernál, Comitê Baixo Jacuí (titular); Claucia 14 
Kapper, Comitê Turvo-Santa Rosa-Santo Cristo (suplente). Ausentes : Secretaria dos 15 
Transportes; Secretaria da Ciência e Tecnologia. Ausência Justificada: Salzano Barreto 16 
de Oliveira, Secretaria da Saúde; Márley Caetano de Mendonça, do Sistema Nacional de 17 
Recursos Hídricos; Tarso Isaia, representante do Sistema Nacional de Meio Ambiente e 18 
Lenison Maroso, Comitê Apuaê-Inhandava. Demais  participantes:  Ivo Mello, Diretor do 19 
Departamento de Recursos Hídricos/SEMA; Paulo Paim, Secretário Executivo do 20 
CRH/RS; Maria Salete Cobalchini, FEPAM; José Alberto Pinheiro Vieira, Comitê 21 
Piratinim; Zuleica dos Santos, Comitê Ijuí; Valery Pugatch, IRGA; Maurício Colombo, 22 
Comitê Gravataí; Ari Machado do Amaral, Comitê Santa Maria; Gustavo Bernál, Comitê 23 
Baixo Jacuí; Jussara Pelisoli, Imprensa SEMA; Júlio Vasconcelos, Comitê Santa Maria; 24 
Ione Gutierres, Comitê Sinos; Vilma Cardoso da Silva, Comitê Lago Guaíba; Rogério 25 
Santiago e Mariângela Laydner, SOPS; Roberto Basso, Comitê Ibicuí; Niro Pieper, SIGA; 26 
José Mauro Cachapuz, Secretaria da Irrigação; Maria Elizabete Ferreira, Pro Mar de 27 
Dentro; Carmem Silva e Vania Oliveira, Secretaria Executiva do CRH/SEMA; Jarbas 28 
Giuliane, Comitê Vacacaí; Daniel Schmitz, Comitê Taquari-Antas; Tania Zoppas, Comitê 29 
Caí. A reunião teve inicio às quatorze horas e vinte minutos, com a abertura do Secretário 30 
Executivo Paulo Paim e da representante da SOPS, Mariângela Laydner, fato devido ao 31 
atraso da Secretária Vera Callegaro que estava participando da Câmara Setorial de 32 
Irrigação e Usos Múltiplos. Mariângela Laydner deu início ao item um da pauta – Ata da 33 
trigésima sétima reunião ordinária - Paim informou que não houve manifestações para 34 
alteração da ata, somente um questionamento do Conselheiro Fernando Bernál sobre a 35 
representação da SOPS, na vice-presidência do CRH. Paim sugeriu encaminhar um 36 
pedido de parecer à Assessoria Jurídica da SEMA. Com a chegada da Secretária Vera 37 
Callegaro, Mariângela passou a presidência da reunião. Paim informou ter recebeu 38 
justificativa de ausência na reunião de Salzano Oliveira, Secretaria da Saúde, Márley C. 39 
Mendonça, Sistema Nacional de Recursos Hídricos e Lenison Maroso, Comitê Apuaê-40 
Inhandava. Item dois da pauta – Revisão da Resolução da Câmara Técnica – Paim 41 
explicou que desde a criação do Conselho só existiu uma única Câmara Técnica para 42 
estudar todas as demandas e, sempre que necessário foi criado grupos de trabalho 43 
específicos. Como a demanda por estudos temáticos cada vez mais especializados, 44 
propôs e a revogação das resoluções que tratam da Câmara Técnica única e retomado o 45 
próprio Regimento Interno do CRH, mediante Resolução regulatória da criação de 46 
Câmaras Técnicas múltiplas. Exemplificou com a demanda feita pelos Comitês da Região 47 
Hidrográfica do Guaíba. Conselheiro Cybis, representante do Fórum na Câmara Técnica 48 
do CRH, apoiou a idéia de alteração. Paim ainda lembrou do Grupo de Águas 49 
Subterrâneas que está desenvolvendo excelente trabalho. Mariângela Laydner, SOPS, 50 
concordou plenamente, principalmente agora com adaptação da nova Lei do 51 
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Saneamento, existe uma grande necessidade e sugeriu uma Câmara para Saneamento. 52 
Conselheiro Bernál questionou quanto a continuação dos Grupos de Trabalho. Jarbas 53 
Giuliane – Comitê Vacacaí sugeriu uma de águas superficiais. O diretor Ivo Mello falou do 54 
Grupo de Trabalho montado com a Agência Nacional de Águas, que vai aproveitar a 55 
experiência e recursos. Conselheiro Francisco Giuliane parabeniza pela proposta e 56 
sugeriu trazer para dentro da Câmara Técnica todos os órgãos relativos a atividade, 57 
como “Aqüífero Guarani” e outros, pois harmonizariam o conjunto de ações da SEMA. 58 
Conselheiro Daniel apoiou totalmente a criação de outras Câmaras Técnicas, para não 59 
ficar ações soltas dentro do Sistema, permitindo maior articulação com os COREDES, 60 
Comitês de Bacias e Sistema de Meio Ambiente. Vera Callegaro disse ser fundamental a 61 
criação de Câmaras Técnicas, porque aqui na SEMA o quadro é reduzido e os assuntos 62 
são amplos e variados, e só vai fortalecer o CRH, que é o órgão superior do Sistema. E 63 
estas outras Câmaras Técnica poderão interargir com o CONSEMA, Conselho de 64 
Saneamento e outros. Paim concordou que as Câmaras Técnicas serão o elo de ligação 65 
com as Câmaras Técnicas do Conselho de Meio Ambiente. Jarbas Giuliane propôs uma 66 
maior integração do CRH com os Conselhos Municipais. A proposta foi aprovada com  67 
revogação da resolução zero cinco de dois mil e um e posteriores. Rogério Santiago, 68 
Secretário Substituto da SOPS pediu a palavra para informar que está demissionário e, 69 
continua ainda no cargo a pedido da Governadora Ieda. Conselheiro Bernál voltou ao 70 
assunto da representação da SOPS, que historicamente deste o governo passado é 71 
Mariângela Laydner e questionou a aprovação da ata da reunião anterior no início da 72 
reunião quando a presidente não estava presente. O Conselheiro Bernál salientou que 73 
não tinha cabimento os Secretários indicarem para cada reunião um representante. Vera 74 
Callegaro solicitou a Carmem Silva, secretária executiva adjunta a revisão de todas as 75 
representações do CRH, para próxima reunião. Lembrou da estruturação do Estado, e 76 
que estamos numa fase transitória, pediu a compreensão de todos os conselheiros para 77 
continuarmos tratando de todas as ações dos recursos hídricos para a SEMA, SOPS e 78 
outros. Item três – Grupo de Trabalho para Gestão na Região Hidrográfica do Guaíba – 79 
Vera Callegaro apresentou a composição propositiva, com a Coordenação do DRH. O 80 
Conselheiro Daniel fez a proposta de inclusão de todos os Comitês da Região do Guaíba. 81 
Aprovado com a sugestão do Conselheiro Daniel e com a aprovação dos Comitês da 82 
Região do Litoral e Uruguai. A Presidente Vera Callegaro explicou que a criação urgente 83 
deste grupo de trabalho da Região do Guaíba é no sentido de viabilizarmos e criamos a 84 
primeira Agência de Bacia, foi feito um planejamento estratégico junto com a ANA e, a 85 
SEMA se comprometeu. Item quatro – Aplicação dos Recursos do FRH – O Conselheiro 86 
Bernál relatou que houve uma reunião em doze de março passado, para análise da 87 
planilha do Fundo, mas os membros não compareceram, somente ele o coordenador. O 88 
Conselheiro Giuliane falou que não recebeu convocação para a referida reunião e nem o 89 
Comitê Santa Maria, e questionou a responsabilidade do órgão competente pela 90 
convocação. A Secretária Adjunta do CRH comprovou o recebimento da informação pelo 91 
Comitê Santa Maria e deixou claro que em momento algum deixou de cumprir os 92 
compromissos com o CRH. O Conselheiro Bernál sugeriu uma reunião emergencial do 93 
Grupo de Trabalho do FRH e uma Extraordinária do CRH. A Secretária Executiva Adjunta 94 
Carmem Silva, atendendo a solicitação da Presidente Vera Callegaro, trouxe a 95 
mensagem encaminhada aos membros do Grupo de Trabalho dos Projetos e Orçamento 96 
do FRH, do dia doze de março, com aviso de leitura, a qual o Conselheiro Giuliane 97 
referiu-se anteriormente não ter recebido. O Diretor Ivo Mello fez a leitura do documento 98 
e constatou todos os membros inclusive o endereço do Comitê Santa Maria. Conforme a 99 
possiblidade de todos os conselheiros foi agendada uma reunião extraordinária do 100 
Conselho para o dia dois de maio de dois mil e sete, às quatorze e trinta e dia vinte e três 101 
de abril do grupo de trabalho à tarde. Assuntos Gerais – O Conselheiro Giuliane 102 
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perguntou sobre os encontros setoriais do Plano Estadual de Recursos. Henrique Kotzian 103 
da ECOPLAN ENGª informou que no dia vinte e seis de abril irá acontecer o encontro 104 
setorial do abastecimento público e saneamento, em Caxias do Sul; no dia quatro de 105 
maio, na FARSUL, a produção rural e encontro setorial da indústria, e nos próximos dias 106 
os membros da CEAC divulgarão os convites. A Presidente Vera Callegaro falou que sua 107 
chegada tarde à reunião foi devido sua ida a reunião da Câmara Setorial de Irrigação 108 
para apresentar o Plano Estadual de Recursos Hídricos. Ivo Mello informou que teve uma 109 
audiência com o Setor de Irrigação e eles estão preocupados com a capacidade do DRH 110 
e FEPAM de atender os empreendedores que estão aptos a receber licença de operação. 111 
Estão preparando uma forma mais rápida com a FEPAM de uma outorga eletrônica. 112 
Antonio Augusto - Comitê Tramandaí reclamou que seu comitê não está incluído no 113 
Programa do Mar de Dentro. O Diretor Ivo Mello falou que como não foi instalado o 114 
Comitê do Litoral Médio, sugeriu conversarem depois sobre o assunto. O Conselheiro 115 
Cybis manifestou a sua indignação quanto o que está acontecendo no PL 47 (reforma 116 
administrativa do Estado). O CRH é o órgão máximo do Sistema e para tanto devemos 117 
sair em defesa do Sistema de Recursos Hídricos com relação a tudo que tem demandado 118 
na imprensa sobre o redesenho do Estado. Relatou que ao participar de uma oficina do 119 
Plano Nacional de Recursos Hídricos, em Brasília, foi questionado sobre o que estaria 120 
acontecendo com o RS, que sempre foi vanguarda na gestão dos recursos hídricos no 121 
Brasil, e que agora estaria involuindo. Vera Callegaro disse ser o CRH o fórum pertinente 122 
para uma manifestação. Explicou que, no âmbito está bem claro que a Secretaria da 123 
Irrigação é para dar apoio ao Plano de Irrigação. E a SEMA continuará como órgão 124 
central de integração do Sistema de Recursos Hídricos. O Diretor Ivo Mello acrescentou a 125 
Secretaria Executiva do Pró-Uruguai, que deveria estar presente a esta reunião, deverá 126 
ficar na Secretaria de Irrigação. Vera Callegaro salientou enquanto Presidente tem que 127 
acatar a decisão dos Conselheiros, mas como Secretária tem sua posição bem clara que 128 
a SEMA permanecerá com os recursos hídricos. Roberto Basso - Comitê Ibicuí informou 129 
à Presidente, que o Pró-Uruguai, um Programa como o Pró Guaíba, está fazendo ações 130 
em paralelo aos Comitês do Uruguai e, que as entidades e órgãos estão cobrando. O 131 
momento é extremamente importante para colocarmos ordem na casa e fortalecer o 132 
Sistema. A Conselheira Zuleica concordou com Roberto Basso quando ele diz que há 133 
discussões paralelas e que o Pró-Uruguai deve ser dentro do Sistema de Recursos 134 
Hídricos e não por fora. Afirmou: "fica-se sabendo pela imprensa quando o evento já 135 
aconteceu" O Conselheiro Bernál sugeriu que todos Conselheiros e Comitês de Bacias se 136 
reunissem no dia dois pela manhã para elaborarem uma Moção a ser encaminhada à 137 
Assembléia. Devido ao prazo da votação, Ivo Mello propôs a elaboração de uma minuta 138 
de Moção e encaminhamento a todos os Conselheiros, por e-mail, e após encaminhar ao 139 
Presidente da Assembléia Legislativa. Aprovado. Nada mais havendo a tratar, a reunião 140 
foi encerrada e eu, Paulo Renato Paim, Secretário Executivo do Conselho de Recursos 141 
Hídricos, lavro esta ata. 142 


